



Когут А.Ф.

Дата съёмки не известна.

Фотография из газеты.

Когут Аверьян Фомич

Родился в 1912 г. в г. Лаврики Сквирского района Киевской области Украинской ССР (ныне Украина).

В КА был призван в 1934 г.

В дальнейшем проходил службу в органах НКВД в Ленинграде.

С 27.04.1939 г. – сержант ГБ.

К весне 1943 г. – ст.лейтенант ГБ, сотрудник РО НКВД в с. Любытино (ныне в статусе пгт) Любытинского района Ленинградской (ныне территория Новгородской) области.

Командир отделения 28-й ОШР, ст.сержант.

В 28-ю ОШР прибыл 18.05.1943 г. сроком на 3 месяца.

Был тяжело ранен.

На излечении находился в СЭГ №1170 и ЭГ №1117. 22.08.1943 г. из ЭГ №1117 выбыл в ВСП №319 и был эвакуирован в один из тыловых госпиталей.

31.08.1943 г. награждён медалью «За оборону Ленинграда».

В дальнейшем по состоянию здоровья и КА был демобилизован.

После демобилизации проживал в г. Ленинграде. 28.07.1945 г. руководством Куйбышевского РВК Ленинграда был представлен к награждению орденом «Славы» 3 степени. Награждён был приказом войскам ЛенФ №01232/н от 22.07.1945 г.

Сын Когут Анатолий Аверьянович, 1938 г. р. 12.07.1942 г. из блокадного города был эвакуирован в Башкирскую АССР. В дальнейшем вернулся в Ленинград.

В рамках празднования 70-ти летия Победы в газете «Муниципальный округ Урицк» №2(313) от 14.01.2016 г. были опубликованы воспоминания сына А.Ф.Когута об отце.

Источники: ЦАМО ф.9424, оп.55874с, д.д.3;5; ф.ВолхВПП, оп.530771, д.43404; ф.33, оп.686196, ед.хр.6910; ф.35054, оп.25054, ед.хр.195; Документы ВК Ленинградской области ф.Отдел по г. Бокситогорск, Тихвин, Бокситогорскому и Тихвинскому районам, д.10001188; информация из документов филиала ЦАМО (военно-медицинских документов); информация с <https://nkvd.memo.ru> и <https://evacuation.spbarchives.ru>

В ЦГА ИПД СПб (ф.Р-4505 (Контрольно-ревизионная комиссия областной организации КПСС), оп.12 (Личные дела), д.617) находятся на хранении партийные документы А.Ф.Когута, датируемые 08.12.1955–05.03.1956 г.г. на 38 листах. Документы не оцифрованы и доступны для изучения только в читальном зале.

Наградной лист к ордену «Славы» 3 степени

Обязательно все графы заполнить полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

КОГУТ, Аверьян Фомич

Фамилия, имя и отчество: КОГУТ, Аверьян Фомич

Степень: сержант в/в.

Военное звание: сержант в/в.

Должность, часть: Командир отделения 28 Отдельной развед. роты 85 Стрелковой дивизии Ленинградского фронта.

Представляется к награде: «СЛАВА 3 СТЕПЕНИ»

1. Год рождения: 1912 г. 2. Национальность: украинец

3. С какого времени в РККА: с 1934-1943 г. 4. Партийность: беспартийный

5. Участие в боях (где и когда): в р-не ст. Лигово - 1943 г.

6. Имеет ли ранения и контузии: тяжелое пулевое ранение в левую руку и левую ногу.

7. Чем ранее награжден (за какие отличия): медалью «За оборону Ленинграда»

8. Каким РВК призван: Тихвинским РВК Ленинградской обл.

9. Место рождения:

10. Постоянный домашний адрес (представленного к награде) или его семья:

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

27 июня 1943 г., действуя в составе 28 Отдельной Развед. роты 85 Стрелковой дивизии Ленинградского фронта в р-не ст. Лигово в бою получил тяжелое пулевое ранение в левую руку и левую ногу, в результате чего являюсь раненом ограниченно дееспособным и ампутирована ступня левой ноги. инвалид I группы.

ОСНОВАНИЕ: свидетельство о болезни.

Досрочно награжден орденом «Славы 3 степени».

Подполковник: [подпись] Досбин/

28.7.45

10

70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ № 2 МО 2016

Воспоминания из альбома
«70-летию Великой Победы посвящается»

Когут Аверьян Фомич (1918-1979)

Родился в 1918 году в селе Лаврики Сквирского района Киевской области.
Ветеран Великой Отечественной войны.
Награжден орденом Славы III степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги».

– Аверьян Фомич родился в многодетной крестьянской семье, – рассказывает сын ветерана, Анатолий Аверьянович Когут. – До войны он окончил семь классов, что тогда считалось хорошим образованием. – В 22 года его призвали на службу в Красную армию. Судьба привела отца в Ленинград. А служил он в опергруппе контрразведки НКВД.

Аверьян Фомич был одаренным человеком и после войны записывал свои фронтовые воспоминания. Часть из них связана с Ленинградом и Урицком – тогда небольшим городком в Ленинградской области.

«Мне как участнику Великой Отечественной войны сегодня хочется вспомнить о том времени, рассказать немного о себе и о фронтовых товарищах, – писал Аверьян Фомич в 1972 году. – Война застала меня в Ленинграде. Помню 22 июня 1941 года... Ленинградские белые ночи и яркое солнечное утро. В этот день я поднялся рано. И спешил на Невский в магазины сделать кое-какие покупки в дорогу, так как в 12:30 вместе с женой и сынишкой должен был уехать на Украину, в родовое село Лаврики, где нас уже ожидали мои родители.

Увы, ровно в 12 часов прозвучал взволнованный голос диктора, известившего о вероломном нападении фашистской Германии на СССР.

Мне вместо отдыха в срочном порядке пришлось сменить свой штатский костюм на военную гимнастерку. И по призыву Родины встать на ее защиту. Вся тяжесть войны, непрерывных артобстрелов и бомбежек приходилось преодолевать при обороне Ленинграда. Чем ближе фашистские орды подступали к городу, тем больше ненавидел я их! Помнил, что далеко в тылу врага, на Украине, где я родился и провел свои лучшие юношеские годы, фашистский сапог уже топчет дорогие мне места.



В сентябре 41-го кольцо блокады вокруг Ленинграда сомкнулось... В то время я с группой фронтовиков в составе особого истребительного батальона был переброшен через линию фронта в Тихвин для выполнения боевого задания. Наша операция увенчалась успехом. Первой добычей была группа особо опасных диверсантов, брошенных немцами в наш тыл.

Осень 1942 года. Я направлялся обратно в город, на Ленинградский фронт. По пути следования мне пришлось испытать необыкновенную радость, которую нельзя не вспомнить. На одном из переформировочных пунктов вблизи Ленинграда неожиданно подошел ко мне худощавый лейтенант небольшого



роста с перебинтованной головой, на вид уже опаленный пламенем войны фронтовик. Досрочно выпущенный из госпиталя после ранения, он спешил обратно на фронт, как я узнал позже. Это был командир роты Владимир Сазонович Жачко, мой односельчанин. Едва я узнал его, мы оказались в крепких объятиях друг друга. Это были необыкновенные минуты радости и волнения! Долго мы не могли расстаться. Но бушевала война, и каждый отправился в своем направлении. Помню, на прощание Володя сказал: «Ну, Фомич, не до свидания, а прощай... Кто знает... Я коммунист. А до Берлина далекий боевой путь. Не подведу!»

И, действительно, Володя не подвел. Уже через несколько дней я читал в газете «Ленинград-



ская правда» Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении его орденом Боевого Красного Знамени. «Молодец, Володя!» – подумал я.

– А фронтовые будни Аверьяна Фомича закончились в 1943 году, – продолжает рассказ Анатолий Аверьянович. – В ночь на 22 июня 1943 года группу отца бросили в разведку боем на Урицк. Тогда он и получил ранение, выбившее его из строя навсегда. Помню, пошли с ним в 1975-м на Аллею Славы. У надолбов он на минуту задумался, будто вновь переживая те мгновения... И рассказал, как все случилось: «Ночью вступили в бой. Смотрю – немец задремал, а трассирующими пулями продолжает стрелять. Увернуться от них практически

невозможно! Одна попала в руку. Я упал. Скоро от потери крови стал терять сознание. Слышу, кто-то подходит. Зажал в здоровой руке гранату, думаю, если немец, так тому и быть... Вдруг чувствую, холодный нос тычется мне в лицо. Смотрю – собака с санками. Перевалился я на эти саночки, и она потащила. Что было дальше, не знаю. Очнулся уже в госпитале. Хотели руку отнять – не дал. Полтора года лечили. Сухожилия после разрывной пули не восстановили, но руку сохранили».

После войны Аверьян Фомич работал в артели инвалидов «Инкоопрабис». Еще в юности он интересовался фотографией, поэтому поступил учеником фотографа. За несколько лет освоил все специальности в фотоделе и занял должность заведующего кинофотолaborаторией, был хорошим портретистом. Анатолий Аверьянович организовал на стене специальную экспозицию, посвященную истории семьи. Есть снимки, сделанные еще в начале XX века! Работам Аверьяна Фомича здесь отведено особое место.

– Отец был очень добрым человеком. Нас, мальчишек, после войны двор растил. Всякое бывало – и дрались, и хулиганили. Отец спокойно, без ремня, умел объяснить, в чем я не прав. И всегда учил быть честным и порядочным человеком.

Аверьян Фомич Коргут ушел из жизни в 1979 году.

